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veya

% D

ABC iiggeninin ve ADC iiggeninin yikseKlikleri gizilirse,
ABC iiggenine gore,
Yikseklikleri esit olan tiggenlerin alanlan oran: tabanlan oranina esit olduguna gore.

Alan(ABC) = 75 oldugundan,




image7.gif
Alan(ABC) _3x 75
Alan(ADC) ~ x Alan(ADC)

= Alan(ADC) =25

ADC iiggenine gore.
Yikseklikleri esit olan tiggenlerin alanlan oran: tabanlan oranina esit olduguna gore.
Alan(ABC) = 75 oldugundan,

Alan(ADC) Sy _ 2

— = Alan(EDC) = 10 clde edilir.
Alan(EDC) 2y ‘Alan(EDC)

Slo
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AB // DK gizilirse.

IS

BALAC = m(BAC)=m(KDC)=90

lckl 1
CDK = CAB olacafma gore, ~ " =- = Ickl =6

|EC =3 olduguna gore, |KE| =3 olur.

KDC dik tiggeninde, hipoteniise ait kenarortayin uzunlugu,

hipoteniisiin uzunh olur.
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BAC dik iiggeninde pisagor bagmusma gore.
IBCl2=20°+15* = [BC| =25

BAC dik itggeninde klid teoremine gore.

20:=|BD|25 = [BD|=16

|BC| =25 olduguna gore, | DC| =25-16 = |DC| =9
BAC dik iiggeninde klid bagnusina gore.

|AD|*=169 = [ADI=12

coE=BpA — -zl
16127 20

= lcel-8

4

~= 2 cide el
1
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Not : Oklid bagmulan
D =pk
e -pa

b =ka

1
m)—
) W





image11.gif
G noktast ABC iiggeninin agarlik merkezi olduguna gore.

IBGl =8 = |GD| =4olur.

[BD] kenarortay olduguna gore. | AD| = |DC| = 7’
GF/BC = DGF=DBC
- 4 “'F‘ A jr =6
2 15
2
= IDF[=2
2

Buna gore, gevie(DGF) =4 + 6 + i = 2—2’ olur.




image12.gif
Not : Kenarortay
Bir figgenin kenarortaylan ayn bir noktada kesisirler.

Bu kesim noktasina G agirhk merkezi denir.

I6pl =2 |ap|
3

|agl =2 b
3





image13.gif
ABC ikizkenar tiggeninde tabana ait yiikseklik, ayni zamanda kenarortay oldugundan,

F noktasi kenarortaylann kesim noktast isc

|EF| = [FDI =3 = [FC| =|FB| =

BFC dik tiggeninde pisagor bagintisina gore,
[BCl*=¢+6* = |BCl=6v2

BFC dik iggeninde, hipotenise ait kenarortayin uzunlugu,

hipoteniisiin uzunlugunun yansma esit olduguna gore, | FH| =3v2 olur.
|FH| =3v2 olduguna gore, |AF| =6v2
|AH| =92 ve |BC| =6+2

Alan(ABC) @ = Alan(ABC) = 54 bulunur.




image14.gif
Not : Ikizkenar Uggen

Tabana it yikseklik ayni zamanda agiortay ve kenarortaydir.

B'den [AC]'ye veya C den [AB]'ye gizilen dikme igin aym seyleri syleyemeyiz
&

B

[AH] = Agiortay = Kenarortay = Yikseklik =





image15.gif
Bir iiggende biiyiik agi karsisinda biiyiik kenar bulunacagindan,
ABD iiggeninde,

m(ABD) = 180 (60 +65) = m(ABD)

ABD iiggeninde, ¢ > b>a

AD // BC olduguna gore, m(ADB) =m(DBC) = 60 ig - ters agt
BDC iiggeninde,

m(CDB) =180 - (60 +50) = m(CDB)=70

BDC iiggeninde, ¢ >d > ¢

Buna gore, ¢ >d > ¢ > b > aelde edilir.




image16.gif
m(HBD) =m(EDK) =80 - yondes agilar

80+y=180 = 100

m(GCF) =m(GBH) =30 -  yondes agilar

0+x=180 = x=150

Buna gore, x —y=150- 100 =





image17.gif
Kenarlan bir gembere teget olan dortgene tegetler dortgeni denildigine gore,

a

15-26 = b=3
2





image18.gif
=

B
Bir gembere disidaki bir noktadan gizilen tefet pargalanmn uzunluklan esitir
|pAl =|pB|





image19.gif
DB gizilirse,

D, c

7

&
A B

BEFD paralel kenar olacagindan, késegenler birbirini ortalar.

|0F| =| OE| =2olur.

OEB dik tiggeninde pisagor bagmntisina gore, | OB|2=4242: = |0B| =245

|0B| =2+ olduguna gore, | DB| =445 olur.




image20.gif
BAD ikizkenar dik iggeninde pisagor bagintisina gore,
@Er=x+x = 2¢=80 = x=2410
Alan(ABCD)=¥* =  Alan(ABCD) = (210 )?

= Alan(ABCD) =40

Not : Bir karede kosegenler agilann agiortayidir.




image21.gif
seklikleri : | AD| =/ olsun.

AEFD ve EBCF yamuklarmin yi
ICFl =[(4+x)-3] = [CFl=1+x
B+x)h

2 .5
@++x)h 6





image22.gif
/A\ A(EDC) == A(EAB)
D c s

lexiod 2 |elag
2 572

ABCD birkare oldugundan, | AB| =|DC| olur.

|EK _2x

olsun,

= |KH| =3¢

= |aBl=IpC| =|KkH|

2u3x
2
A(ABCD)  (3x)

elde edilir.





image23.gif
360
R
9

Merkez aqunin olgiist gordigi yayn dlgisiine esit olduguna gore,

m(COE)=2x=240 = m(COE)= 80 bulunur.




image24.gif
Cap goren gevre ag1 90° olduguna gore, m(ADB) = 90 olur.
Aymi yay: goren evre agilann olgiisi birbirine esit oldugundan,
m(BAD) =40 =m(BED)

Bir dis aginmn lgisi kendisine komsu olmayan iki ig agmin olgaleri toplamma esit
oldugundan,
CAD iiggeninde, m(CDA) +25 =40 = m(CDA) =

BED iiggeninde,

40 +x+90+15=180 = 35 elde edilir.





image25.gif
L. Yol

Siniis tcoremine gore,
3 6
xr = =xr = L=
sin60 e 's
2
LS L aeie
V3

Not : Siniis Teoremi

Kenar uzunluklan ., b, ¢ birim olan ABC figgeninin gevrel gemberinin yancapi R isc

sind snB sinC
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IL Yol

Cevre agiun olgisi gordig yayn olglsinin yansina esit oldugundan,
m(BAC)=60 = BCyayi1=120

Merkez agin olgiist gordug yayn olgisine esit oldugundan,

BC yay1 = 120 =m(BOC)

[BO| =10C| =r oldugundan, BOC ikizkenar iiggen olur.




image27.gif
BOC ikizkenar tiggeninin yiiksekligi cizilirse,

Ikizkenar figgende tabana ait yiikscklik, ayni zamanda kenarortay oldugundan,

IBH| =|Hc| :% olur.

OHC dik tigzeninde,
katma esit oldugundan,
I B |
2 V3
343

=% = =13 bulunur
'3 W3





image28.gif
Not : Dik tiggen ozzlikleri

Bir dar aginin slgiisi 30° olan dik tiggende,

30° karisindaki kenann uzunlugu hipoteniisiin yansina

V3

60° karsisindaki kenar uzunlugu hipoteniisiin = katmna csittir
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LYol

X, gemberde ig ag1 oldugiuna gore,

BDA dik tiggeninde,

48+m(BAD)+90=180 = m(BAD)=42
m(BAD) =42 cevreagt =  ED yayi =84
CDA dik iggeninde,

70 +m(CAD) +90=180 = m(CAD)=20
m(CAD)=20 cevieag = FD yayi=40

= FAjyay=180-40 = 140

Cemberde i¢ aginin dlgisi gordigi yaylann lgilerinin toplaminin yansina csit oldugundan,

140+84
x=
2

12 bulunur.




image30.gif
1L Yol

BDA dik iiggeninde,
48+m(BAD)+90=180 = m(BAD)=42
m(BAD) =42 gevieag =  ED yay1 =84

= EAyan=180-84=96

EAyayi=96 gevieag = m(AFE)=48
CDA dik iggeninde,
70 +m(CAD)+90=180 = m(CAD)=20

KFA iiggeninde,

48 +x 420

80 — 12 elde edilir.




image31.gif
Not : Cemberde ig ag
Kosesi gemberin ig bolgesinde olan ag1ya i¢ agr denir.

Ic acmn oliisi gordigii vavlann olciilerinin toplaminm varisma esittir

c

5 m(AB) + m(CD)
2





image32.gif
Yangap tegete degme noktasinda dik olduguna gore, OA L MA ve OB L MB olur.
Bir gembere disindaki bir noktadan gizilen teget parsalannin uzunluklan osit oldugundan
loal =|osl

MAOB drigeninin OM késegeni sizilirse, [OM] agtoriaydr




image33.gif
OAM dik iggeni 30 — 60 - 90 figgeni olur

IMA| = |MB| = 23 olduguna gore,

Dik tiggende 60° karsisindaki kenar uzunlugu hipoteniisiin f katna csit olacagina gore,

\owg 23 = oM

Buna gore, O merkezli dairenin yangapi = 4 + 243 elde edilir.
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ABC ikizkenar tiggeninin yikseklii gizilirse,





image35.gif
THB =
x+12

THB dik iggeninde pisagor bagmtisina gore,

|82

22416 = |TB| =20

Buna gore, | TA|

TB|

0 bulunur.




image36.gif
Kirenin igine yerlestirilebilecek kiipin hacminin en biryik olmast igin

Kiipiin en bityitk uzunlugu, kiirenin apryla ayni olmalidir.
3 .‘

: B
B

A=}

'

&

[cpl =643

Kiipiin bir kenar uzunluzu =a olsun.

ABLBC = ABC dikiigzeninde pisagor bagmtisina gore,
V2

ADLAC = DAC dik iiggeninde pisagor baginisina gore,

|AClz=a+a2 = |AC|=

leplz=@+@/2y = |cpl=av3

av3 =63 olacagina gore, a = 6 bulunur.

6 =216 em® elde edilir.

Kiipiin hacmi
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-zF6 :—; clde cdilir





image38.gif
N
N

¥+ y* =4 gemberi le x.y = I hiperboliinin kesisim noktalan ortak ¢ziimden bulunur.

xy=1 = y-




image39.gif
4 y* = 4 cember denkleminde v yerine 1 yaniirsa,
x
1 .
ik S Foatel-p

x* = aolsun.

#-datl1=0 = A=(4P-4LI=16-4 = A-12

a =243





image40.gif
a=2:3 = £=243 = x5 =y2:43

x=V2-43
> x,=2-43

x4+ y* = 4 gember denkleminde veya x.y = I hiperbol denkleminde

x degerlerini yerine yazarak y degerleri hesaplanir.




image41.gif
2443
[ S £ N ]
R ETN AR P R P o
= y=v2-43

5=V24B = oy =2 o5 (245 2-3)
= y=A2AB o (V2B 2NB)

n=V2-A = y=f2id3 o (245 2443
n=A2A3 = =2 5 (V2B L A2e4B)

Buna gbre, x*+ 1 =4 cemberi ile x.y = 1 hiperboli 4 noktada kesisir.




image42.gif
Merkezi (3 , 4) noktast ve yangapi 4 birim olan gemberin denklemi

(=3P +(y-4F=4 = (x-3)+(y-47=16

Merkezi (3 , 4) noktasi ve yangapt 7 birim olan gemberin denklemi

(x-3P+(y—4P=T = (x-3P+(y-4)7=49





image43.gif
Not : Cemberin Denklemi

Koordinat diizleminde sabit M(a , b) noktasindan r uzaklikia bulunan nokialarn kimesi
M(a , b) merkezli r yangaplt gember belirtir.

y

Cemberin denklemi gember izerindeki noktalann apsisleri ile ordinatlan arasindaki
bagmtidir

=IMP| = r—a@+(v-by

Oyleyse

Merkezi M(a., b) ve yangap: r olan gemberin denklemi : (x — a)* + (y — b): = £ dir.

Not : Geometrik Yer

Ayni 6zelligi tastyan nokialann meydana getirdikleri sekil, bu noktalann geometrik yeridir.
Analitik olarak geometrik yer aramak igin bu noktalarn ortak 6zelligini belirten seklin
denklemini bulmak gerckir.




image44.gif
4x* + y* - 8kx + 4my + 36 = 0 denkleminin clips belirtmesi igin
(4 - 8ke) + y* + dmy + 36 =0

(4% - 8loc + k- 4k3) + 3% + dmy +36 =0

(4% = 8l + k) — 4k + (3 + dmy + dme— dm?) + 36 =0
(4% = 8l + k) — 4k + (3 + dmy + 4m?) — dm? + 36 =0
(2x - 2KF — 4k3 + (y + 2m)F - 4m* + 36 =0

(2x 2K + (y + 2m)F = 4k* + 4m* - 36

Karelerinin toplami sifirdan byuk olacagna gore,

4+ AmE-36>0 = I +me> 9 olmaldir

A)k=0vem=

icin:0:42250 = 459

Byk=2vwem=3ign: 2+3>9 = 13>9

Ok=-lvem=1ligin: (- 1F+13>9 = 2>9

D)k=-2vem=0igin: (-2 +0°>9 = 4>9

B)k=-2vem=1ligin:(-2F+15>9 = 59
Buna gore. k =2, m =3 igin

4Ax?+y2- 16x + 12y + 36

denklemi elips belirtir.




image45.gif
x*+ y?=r? gemberiile y=mx+n (m.ne R) dogrusunun kesisim noktalar

ortak gozimden hesaplanir
¥+ y2=r* cember denkleminde v yerine 7+ n yazalm.
¥4 (mxsn)f =t

X 2 =

(14 m) x*+ 2mnx + (= r) = 0

A= @mny =4+ m) (2= 1)

2mn+Amin = AL+ ) (2 =) 2mn —fAnrn* = 4+ ) (P =)

X = vex =
2.1+ m?) 21+ m?)

% olduguna gore,

2mn+ Anrni = 40+ m)( ) _ 2mn —[4m*n* = 4.1+ m) (i~ )
2(1+ m) B 21+ )

2mn+ fAnini = 405w =r) _ 2mn+JAnint = 405w - )
21+ ) B 2(1+m)

2mn=2mn

4mn=0

elde edilir.




image1.gif
BAC ikizkenar tiggeninin yiiksekligi cizilirse,
Ikizkenar figgende tabana ait yiikscklik, ayni zamanda kenarortay oldugundan,
IBH| =|HC| =2 olur.

AHC dik tiggeninde pisagor bagmtisina gore,

@V10 =22+ |AH|* = |AH|=

Alan(ABC) = ‘—; —  Alan(ABC) = 12 clde edilir




image46.gif
1. Yol

BC vekiorini bulmak igin, bitim noktasmm koordinatlanndan baglangig noktasinin
koordinatlan gikanr

Buna gore,

BC=AC- 4B = BC=(1-4.5-(-2).2-1)

=(=3.7, Ielde edilir.




image47.gif
1. Yol

d=(a.a . a)
B=(b.b,.b)
C=(¢. ¢, ) olsun

AB=(4.-2.1) = (b-a,.b-a . b-a)=(.-2.1)

a)=(1.5.2)

BC=(1-4.5-(-2).2-1) = BC=(-3.7.1)clde odi





image48.gif
vektorleri igin 4B vektorani bulmak icin,
bitim noktasinun koordinatlanndan baslangig noktasinin koordinatlan ikanh,

Buna gore, 4B = (x, - %, 2

) olur.





image49.gif
0igin

x=

=0 =

12x +5y-7

Oigin:x





image50.gif
Bir noktanin bir dogruya uzakligmdan,
AG1.2)

|12¢-1+5a-1

= Isa-191=26 = sa-19=26 = a=9

= -—5a+19

283 e edil.
3

Buna gore, a'nm alabilecegi degerlerin carpmi = 9.(





image51.gif
Not : Bir noktanin bir dogruya uzakligt

P(x, , ;) nokiasimn ax + by + ¢ =0 dogrusuna uzakh,
¥
o axtby+e=0
H
x





image52.gif
A(=3,0) ve B(1., 2) noktalan icin iki noktast bilinen dogrunun egimine gore,

1
2

[AB] dogru pargasinin orta noktas: K(x . y) olsun.
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K. 3) =K1, 1) olur.

0+2
== =
2

[AB] dogru parcast il orta dikmesi olan [KL] dogrusunun egimleri garpmi - 1 dir.

mymg =-1 =

1
2

Egimi ve birnoktast bilinen dogru denklemine gore,

2x—(1) = y-1=-2x-2 = y+2x+1=0ecldecdilir
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Not : Iki Noktast Bilinen Dogrunun Egimi

Alx, .

Ax x,Byamugunda =

Ay 7, Byamugunda =
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Not : ki Dogrunun Diklik Kosulu

d, dogrusunun cgimi m, = tan 0
d, dogrusunun cgimi m, = taner
m =taa

m=tm©0+a) = m,=-cotd

Not : Bir Noktast ve Egimi Bilinen Dogru Denklemi

A, .

. vy
j)veeim:m = m=<—
ox
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Not : Ikizkenar Uggen

Tabana ait yiikseklik aym zamanda agiortay ve kenarortaydir.

B'den [AC]'ye veya C'den [AB]'ye cizilen dikme icin ayni seyleri soyleyemeyiz
a

B i €}

[AH] = Aciortay = Kenarortay = Yikseklik = 7
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=Y ES)
(I.heS = (1.-DeT

(1.9eS = (1.-2)eT
(1.3)eS = (1.-3)eT
2.)eS = (-2,-1)eT |

@.9eS = 2,-2)eT %

(3.2)eS = (-3.-2)eT

(G.3)eS = (-3.-3)eT

Not : Analitik Diizlemde Orijine Gore Simetri

A(x. y) noktasmm O(0 . 0) noktasmna gore simetrigi B(-~x - y) dir
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BAC tiggeninde i¢ agiortay teoremine gore,

|8 _»
12

= =
1

Cevre(ABC) = 44 olduguna gore,

Sx+1244+x=44 = 4x=28 = x=7Teldeedir

Not : Agiortay teoremi

Bir iggende bir aginin agiortayt karst kenan diger

kenarlar orannda boler.

e e
AN ig agiortay ise, s





image4.gif
3y

x D

IDC| =xolsun
IBD| =2|DC| olduguna gore, |BD| =2x olur.
| AE| =3y olsun

2| AE| =3/ EC| olduguna gore, |EC| =2y olur.




image5.gif
ABC iiggeninin ve ADC iiggeninin yikseklikleri gizilirse,

2 D ¥

Alan(ABC) =

ADC iggeninin de yiksekligi /, olduguna

hx 50 ¢

Alan(ADC) = =% = 22 —25
lan(ADC) 2 2

ADC iggeninin yiksekligi - 4 olsun.

Alan(ADC) =





